

RCEP正式生效！聚焦全球最大自贸区四大看点

新华视点

2022年1月1日，RCEP生效的消息刷屏了。RCEP即区域全面经济伙伴关系协定生效实施，意味着全球最大自由贸易区正式启航。

这个协定为何受到如此关注？“新华视点”记者采访相关人士与专家进行解读。

看点一：这个协定有多重要？

RCEP现有15个成员国，包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国，从人口数量、经济体量、贸易总额等三个方面看，均占全球总量约30%。

历经8年谈判，RCEP于2020年11月15日签署。2022年元旦当天，RCEP对文莱、柬埔寨、中国、日本、新西兰等10国正式生效。剩余成员国也将在完成国内批准程序后陆续生效实施。

“在疫情冲击下，RCEP仍如期签署和生效，对外发出反对单边主义和贸易保护主义，支持自由贸易和维护多边贸易体制的强音，有助于为区域乃至全球疫后经济复苏提振信心。”对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉说。

货物贸易零关税产品数整体上超过90%，服务贸易和投资开放水平显著高于成员国间原有双边自贸协定……涵盖20个章节，RCEP包含贸易、投资自由化和便利化的方方面面，体现出全面、现代、高质量和互惠的特点。

商务部研究院亚洲研究所副所长袁波说，RCEP大幅降低了各成员国的贸易和投资成本，将有力促进区域内贸易投资往来，提升区域产业链供应链韧性，助力各国抵御外部经济动荡和冲击。

联合国贸发会议报告评价：这一协定生效，将大大推动区域内部和其他经济体对该地区的外国直接投资增长。

商务部副部长任鸿斌表示，RCEP协定的生效实施是中国对外开放新的里程碑，为构建新发展格局提供有力支撑，也将为中国以及世界经济注入新的动力。



大图：1月1日，中老铁路新年首趟国际货物列车从中铁联集昆明中心站开往王家营西站更换电力机车（无人机照片）。小图：1月1日，中老铁路新年首趟国际货物列车装载完毕。当日，中老铁路新年首趟国际货物列车满载30个标准集装箱，从昆明开往老挝万象，全程运行时间30小时左右。

新华社记者胡超摄

看点二：为企业带来怎样的机遇？

对企业来说，RCEP生效后最大的好处，莫过于降低关税后带来的进口成本降低和出口机遇增多。

根据RCEP协定，最终，86%的日本出口至中国的产品将实现零关税，同时中国出口至日本88%的产品将享受零关税待遇。

中国和日本首次建立自贸关系并实现双边关税减让，包括部分水产品及蔬菜产品。

“不久前，一笔日本客户的1000吨鮭鱼产品订单回来了！”山东美佳集团有限公司常务副总裁郭晓华说，原来客户从东南亚国家进口这一产品，因为RCEP关税降低，订单又重回中

国。“随着逐年降税，相信订单还会越来越旺。”这家以加工出口销售冷冻水产品、蔬菜为主的企业，对政策红利感受尤为明显。

扩市场、固链条、享服务——商务部国际经贸关系司副司长杨正伟这样概括RCEP生效实施给企业带来的利好。

既促贸易，也利投资。“协定实施无疑将吸引更多外资进入泰国，特别是作为泰国最主要外商直接投资来源国之一的中国。”泰中罗勇工业园董事、高级顾问徐根罗说，取消关税、减少非关税壁垒等措施将会提高中泰供应链的融合度。

RCEP中有一条非常重要的“原产地累积规则”。根据该规则，只要产品在加工过程中实现的增值部分属于15个成员国，且累计增值超过40%

即可享受相应关税优惠。

“这一规则将有力推动区域内生产成本最小化和贸易效率最优化，有利于加强区域内产业链供应链合作。”商务部新闻发言人高峰说。

看点三：国内消费者如何受益？

新西兰奶粉、韩国药妆、日本电子设备、泰国榴莲等是北京居民张女士购物车的“常客”。“关税降低，我们买进口商品会更便宜，消费选择余地会更大。”她说。

更多的选择，更低的价格，更快的速度……优质、实惠、便捷——这是RCEP生效给消费者带来的三个关键词。

RCEP生效当天，大批产品关税立降为零。中国与东盟、澳大利亚、新

西兰之间的立即零关税比例超过65%，与韩国相互立即零关税比例达到39%和50%，与日本相互立即零关税比例分别达到25%和57%。

降税完成后，中国从东盟进口的椰子汁、菠萝制品、纸制品，从日本进口的电磁炉、电烤箱等都将逐步免除关税，更多物美价廉的商品将会进入消费者购物车。

不仅更多，而且更快。对于易腐货物，如海鲜、水果和蔬菜等生鲜货物，6小时内应当放行；允许空运货物加快通关……RCEP采用无纸化贸易、电子认证等方式的规定，将让跨境购物更加方便。

RCEP生效后的红利，不仅体现在购物还有服务。在服务贸易方面，RCEP成员国总体上均承诺开放超过100个服务贸易部门。“跨境电商、互

联网金融、在线办公、在线教育、在线问诊等新业态新模式将迎来更大发展机遇，这将使国内消费者享有更优惠价格与更高质量服务。”高峰说。

看点四：如何抓住机遇应对挑战？

RCEP生效，既是机遇也有挑战。

降低进口关税，会促进贸易投资增长，也会加剧行业和企业竞争。原产地累积规则，会加深区域产业链深度融合，也可能加快劳动密集型产业向土地和劳动力成本更低的东盟国家转移。

“日韩的先进制造业加速进入东盟市场将形成更充分市场竞争。”广西柳工机械股份有限公司国际业务中心总经理李冬春说，我们必须加快国际市场响应能力建设，以更长远眼光看待国际产业重塑中的产业合作新机遇。

协定的关键在于实施。熟悉规则才能更好地抓住红利。

商务部有关负责人表示，企业和地方要深入研究熟悉协定内容，吃透协定中的优惠政策和便利化规则，用好RCEP原产地累积规则，积极对标国际先进产业水平，不断增强市场竞争力。

为帮助企业抓住RCEP带来的机遇，商务、海关等部门在全国范围已举办超1000场培训。多地已出台专项政策，从拓展货物贸易空间、深化双向投资等方面进行全方位部署。近期，商务部将同有关部门出台《关于高质量实施RCEP的指导意见》，以指导和帮助地方和企业更好地运用RCEP规则。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副院长沈铭辉建议，未来在政府宣培培训的基础上，可进一步以第三方服务和商协会举办的方式，加大对企业的特别是中小微企业和中西部地区企业的宣讲培训力度，并进一步建立完善服务于RCEP等自贸协定实施的公共服务平台。

沈铭辉说，要尽快推动RCEP协定在所有成员国中生效实施，真正发挥其带动区域经济增长的作用。

（记者于佳欣、谢希瑶、刘红霞、朱丽莉、吴书光、桑彤）

新华社北京1月1日电

RCEP生效为世界经济带来宝贵暖意

核准程序，是各成员国致力于促进公平、开放且有益于本区域和世界的多边贸易体系的真实反映。

RCEP生效将增益经济全球化稳步推进，助力构建开放型世界经济。长期以来，西方大国主导的经济全球化充斥着发展鸿沟、南北分化、治理体系缺陷等弊端。RCEP以其显著开放性、包容性和普惠性，为经济全球化带来新活力，树立新标杆。RCEP成员国既有发达国家，也有发展中国家；内容既涵盖关税减免、贸易便利化、服务投资开放等广泛领域，又最大限度兼顾各方所处发展阶段和经济需求，为处于十字路口的经济全球化提供了重要发展启示。

RCEP生效将让合作伙伴更充分地分享中国开放机遇和发展红利。作为区域经济合作的重要参与方，中国践行对周边国家亲诚惠容的合作理念，彰显了开放胸襟和大国担当。据介绍，自2020年11月RCEP签署以来，中国率先在2021年3月宣布完成核准工作。2021年11月，中国宣布在关税减让、原产地规则实施、协定约束性义务履约等方面的基本工作已经就绪。新加坡前贸工部兼国家发展部高级政务部长李奕贤以中国和东盟签署自贸协定以来的经验为例指出，中国先让东盟较落后国家的商品进入中国市场，让利于邻，展示了和平共赢、共荣的姿态，广受东南亚国家赞赏。

人们有理由相信，RCEP生效将有力推动区域实现更高质量、更深层次的经济一体化，助力世界经济爬坡过坎，勇攀包容普惠、开放共赢的新高峰。（参与记者：宋宇、林昊）

新华社北京1月1日电

共享发展机遇，RCEP带来三大红利

国际观察

区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）于2022年1月1日生效，意味着全球经济体量和发展潜力最大的自贸区正式成立。

国际观察人士认为，世界经济正面临逆全球化、复苏乏力等挑战，RCEP生效将为全球化增添信心，为区域合作提供新动力，为世界与中国国的互利共赢带来新机遇。

1 全球化进程添信心

近几年来，经济全球化遭遇逆流，贸易保护主义、单边主义上升，疫情加剧了这一趋势。

RCEP如期生效，不仅是包括中国在内的成员国维护全球化和多边合作的重要成果，也是经济全球化迈出的历史性一步。

——世界经济增长增添更重要动力源。

RCEP共计15个成员国，包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国。RCEP成员国经济体量、贸易总额全球占比约30%。汇丰银行经济学家预测，到2030年，RCEP经济圈的经济体量全球占比将提高至50%。

联合国贸发会议报告认为，RCEP经济圈凭借规模和活力“成为全球贸易新的重心”。面对疫情冲击，RCEP有助于增强全球贸易韧性。

——全球形成三大主要自由贸易经济圈。

贸发会议资深经济学家梁国勇表示，RCEP生效确立了全球经济业

太、北美和欧盟三足鼎立格局。RCEP纳入发达经济体、发展中经济体和最不发达国家，具有很强的多元性和包容性。

RCEP不仅是全球最大自贸协定，而且是全面、现代、高质量和互惠的自贸协定。它不仅涵盖货物贸易，还囊括服务贸易、投资等市场准入、经济技术合作、知识产权、电子商务等领域。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里表示，RCEP生效是亚洲“迈出的非常重要的一步”，全球将由此形成亚太、北美和欧盟三大主要自由贸易经济圈，期待这三者开展合作，共同推动世界经济增长。

2 区域合作增添动力

对RCEP成员国来说，关税削减、贸易便利、要素流通等一系列实质性利好，将为区域合作搭建新平台，提供新动力。

——更低关税促进域内经贸往来。

协定生效后，已核准成员国之间90%以上的货物贸易将最终实现零关税，各国将在较短时间内兑现货物贸易自由化承诺。

RCEP生效当日，中国与东盟、澳大利亚、新西兰之间的立即零关税比例将超过65%，与韩国相互之间立即零关税比例将分别达到39%和50%。

据日本政府估算，RCEP最终有望使日本91.5%的工业品获得免税，国内生产总值(GDP)提高2.7%，带来的经济效益超过日本迄今签署的其他贸易协定。

2022年东盟轮值主席国柬埔寨

商务部预计，柬埔寨的农产品、工业品等将享受特惠关税待遇。RCEP可推动柬GDP增长约两个百分点，出口和投资分别增长7.3%和23.4%。

——更包容新规强化区域供应链和产业链合作。

在全球供需扭曲、供应链不畅的背景下，RCEP的原产地累积规则大大降低了商品享惠的门槛，让区域生产资源流通更为高效、顺畅。

“RCEP具有缔结亚太超级供应链的潜力。”新加坡国立大学商学院教授卢耀群表示，各成员国在RCEP框架下将拥有持续流动的供应链，未来供应链中断将会减少，而亚太地区的蓬勃活力将令世界受益。

——推动区域更均衡发展。

RCEP生效后，区域内发展中国家和最不发达国家将获得更大力度的经济和技术援助，逐步弥合成员国间发展水平差异。

3 中国发展机遇共享

分析人士认为，中国持续扩大高水平对外开放，将借RCEP有力推动自身发展，并通过更紧密的经贸合作，与世界共享发展新机遇。

中国商务部副部长任鸿斌表示，协定实施是中国对外开放“新的里程碑”，将成为中国连接国内国际双循环的纽带和桥梁，使国内国际两个市场、两种资源更加紧密相连。

——有利于稳定外贸基本盘。

中国是全球第一贸易大国，促进对外贸易意义重大。在中国主要贸易伙伴中，东盟占“头把交椅”，日本、韩国分别位居第四、第五。2021年前11个月，中国对RCEP其他14个成

员国进出口总值为10.96万亿元人民币，占中国同期外贸总值的31%。

对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉认为，RCEP对中国构建“双循环”新发展格局有着重要意义。与RCEP成员国加强经贸关系尤为重要，可以说是中国巩固国际大循环的第一圈层。

——有力推动中国优势产品出口。

RCEP生效后，关税削减涉及机械装备、电子信息、化工等中国优势产品领域。此外，原产地累积规则有助于中国的中间品生产和贸易受益。

梁国勇表示，借助RCEP平台，中国近30%出口可以实现零关税待遇，涵盖上万亿美元贸易额，这有利于扩大贸易规模，推动产业升级，促进经济增长。

——拓展中国与RCEP其他成员国经贸合作宽度与深度。

RCEP生效后，货物、服务、投资开放承诺叠加，区域投资有望更加活跃。梁国勇表示，RCEP改善了区域内服务贸易和投资准入条件，带来更大机遇。

屠新泉表示，中国经济对外辐射作用强，既有大量进口需求，也有大量出口需求；既是吸引外资最多的国家，也是对外投资大国。这种双向效应给其他国家带来机遇，让它们通过贸易和投资纽带共享中国经济发展的红利。

（执笔记者：徐超；参与记者：樊宇、刘春燕、陆睿、田明、吴长伟、陈斌杰、孙晓玲、朱晟、刘锴、闫洁、陈占杰、陈晨、宋宇、林昊）

新华社北京12月31日电